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扬江政办发〔2015〕156号


区政府办公室关于切实做好全区老楼危楼
安全排查和整治工作的通知

各镇人民政府，区各有关部门：

老楼危楼安全管理工作，直接关系人民群众的切身利益和生命财产安危。近期，我国部分地区相继发生多起危旧房屋倒塌伤人事故，我区一些地方也不同程度存在房屋安全隐患，必须引起高度重视。为切实保障人民群众居住安全，根据《省住房城乡建设厅转发<住房城乡建设部办公厅关于报送老楼危楼安全排查整治工作有关情况的通知>的通知》（苏建函办〔2015〕580号）要求，结合《市政府办公室关于切实做好城市老楼危楼安全排查和整治工作的通知》（扬府办发〔2015〕96号）有关实行季报制度的要求，现就做好我区老楼危楼安全排查和整治工作通知如下：

一、进一步明确老楼危楼安全排查和整治责任

各镇、各部门对本辖区或本部门内的老楼危楼安全排查和整治工作负总责，明确责任，制定排查整治方案，建立协调配合工作机制，组织精干人员，落实工作经费，有效协调，科学指导，督促推进，确保排查和整治措施落实到位，确保不发生房屋垮塌伤人事故。区住房保障和房产管理局要发挥牵头协调作用，加强业务指导和督促检查，同时抓好区直管公房中老楼危楼的排查和整治工作。区教育、卫生、民政、市场监管、商务等部门按照各自职责，负责对系统内的老楼危楼进行排查和整治。根据省政府办公厅和市政府办公室通知要求，城市老楼危楼安全排查和整治工作情况实行月报和季报制度，各镇、各部门要及时汇总本辖区或本部门内的老楼危楼安全排查和整治工作进展情况，按照要求及时报区住房保障和房产管理局，然后由区住房保障和房产管理局汇总上报。

二、深入推进老楼危楼安全排查和整治工作

各镇、各部门要认真总结去年危房和老旧房屋安全排查治理工作经验，在各自辖区或系统深入推进城镇老楼危楼安全排查和整治工作。对建筑年代较长、建设标准较低、失修失养严重、违法违章建筑、汛期受雨水浸泡后的房屋以及去年排查出安全隐患尚未消除的房屋，要进行拉网式排查鉴定，同时把学校、医院、商场（超市）、敬老院等人员密集场所房屋作为排查重点，明确安全责任主体，落实安全管理制度，加强安全监测，落实防范应对措施。对排查中发现有安全隐患的房屋，要及时进行检测，准确鉴定房屋危险等级，科学制定方案，采取有效措施，及时消除隐患。对明确为具有重点安全隐患、需停止使用、整体拆除的危险房屋，按照《国务院关于进一步做好城镇棚户区和城乡危房改造及配套基础设施建设有关工作的意见》（国发〔2015〕37号）要求，将其纳入本地城镇棚户区危旧房改造计划，落实责任主体，明确改造整治时序要求。要按照轻重缓急原则，每年排出一批老楼危楼改造项目，列入为民办实事项目加以推进，争取用3—5年时间基本完成全区危旧楼整治任务。

三、切实加强对排查和整治工作的督查指导

各镇、各部门要加强监督检查和工作指导，确保老楼危楼安全排查和整治工作落到实处。重点要抓好四个方面：一是对老楼危楼安全排查工作，要检查排查底数是否清楚，资料是否完善，安全隐患是否有遗漏，排查工作是否存在盲区和死角现象；二是对房屋安全隐患处置情况，要全面检查安全隐患报告及采取措施是否及时，危房鉴定是否科学、规范、准确，存在重点安全隐患房屋处置是否及时果断，房屋安全应急处置预案是否健全；三是对危房改造整治方案，要着重检查方案是否科学合理和可操作性强，针对不同类型危险房屋改造整治是否有相应措施，对存在重大安全隐患、需整体拆除或搬迁的房屋是否已纳入近期棚户区危旧房改造计划；四是对房屋安全管理，要重点检查房屋安全管理责任主体是否明确，房屋安全管理机构以及管理制度、措施、档案是否健全，日常管理是否及时到位。

四、建立健全房屋安全管理长效机制

各镇、各部门要加强房屋安全管理日常工作机构建设，完善管理制度规范，建立健全城镇老楼危楼安全管理长效机制。一要结合本辖区、本部门实际，研究制定房屋使用安全管理相关规章制度，明确和落实各方责任主体，逐步形成房屋产权人、使用人、物业、社区、乡镇（街道）、行业主管部门、房地产主管部门等协调联动的管理机制；二要建立常规性的检查、排查、巡查制度，健全房屋管理安全管理档案，推动房屋安全信息化系统建设；三要加强和改进房屋安全应急处置管理，完善应急方案，建立保障机制，确保应急处置工作及时、科学、有序；四要建立房屋安全管理绩效考核和责任追究制度，推进房屋安全管理规范化建设；五要加强社会宣传，提高公众对房屋安全重要性的认识，形成全社会共同关注房屋安全、共同监督和维护房屋安全的良好氛围。

五、老楼危楼安全排查整治工作报送要求

1.建立全区老楼危楼安全排查整治工作网络

各镇、各部门要在第一时间建立起老楼危楼安全排查整治工作网络，明确专门的表格填写及报送责任人和分管负责人，按照附表一的格式，将相关人员名单电子版于9月25日前发送至区住房保障和房产管理局电子邮箱。

2.关于老楼危楼安全排查整治工作月报

    老楼危楼安全排查工作7月、8月、9月份月报(见附表二)，请于9月28日前上报。

    老楼危楼安全整治工作7月、8月、9月份月报(见附表三)，请于9月29日前上报，从10月份起，于当月28日前将本辖区、本部门上月度整治工作月报表(见附表三)报区住房保障和房产管理局，此项月报工作持续到2015年底。

    各镇、各部门今年1~6月份的老楼危楼安全排查整治工作情况，于第一次月报时一并报送。

3.关于老楼危楼安全排查整治工作季报

按照省政府办公厅通知(苏政传发〔2015〕141号)及扬州市政府办公室通知（扬府办发〔2015〕96号）要求，建立老楼危楼安全排查整治工作季报制度。排查工作季报从今年第四季度开始实行，季报(见附表二)上报时间为当季末月28日前上报；整治工作季报从2016年开始实行，请在每季度最后一个月底汇总排查整治工作季报 (见附表三)及排查整治工作情况，于当季末月28日前报区住房保障和房产管理局。

4.关于上报排查整治工作月(季)报要求

    一要高度重视，把建立实行月(季)报制度作为排查整治工作的一项重要抓手，认真落实省政府办公厅和和市政府办公室关于老楼危楼安全排查整治工作月(季)报要求，按时完成月(季)报上报工作。

    二要实事求是，确保月(季)报质量。各镇、各部门要严格按照工作程序，认真做好排查整治情况汇总和报表统计工作，增强月(季)报工作的时效性和准确率，确保月(季)报质量。

三要加强对月(季)报制度工作的日常管理。区政府将结合各镇、各部门上报的月(季)报情况，适时通报排查整治工作进展情况。   
联系人：区住房保障和房产管理局房屋管理科  段云雷   联系电话：86525816，18705253308  电子邮箱：2338228084@qq.com
附表：1. 全区老楼危楼安全排查整治工作联系人名单

2. 全区老楼危楼安全排查工作月（季）度报表

3. 全区老楼危楼安全整治工作月（季）度报表
扬州市江都区人民政府办公室
2015年9月21日
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