
扬州市江都区安全生产监督管理局

扬江安监〔2015〕99号

转发《关于印发谢正义书记<在调研安全生产
工作时的讲话>的通知》的通知
各镇，各重点园区，区各有关部门：
现将扬州市安监局《关于印发谢正义书记<在调研安全生产工作时的讲话>的通知》（扬安监〔2015〕119号）转发给你们，请结合《安委会关于全面开展安全生产大检查深化“打非治违”和专项整治行动的通知》（扬江安发〔2015〕16号），一并抓好贯彻落实。

附件：《关于印发谢正义书记<在调研安全生产工作时的讲话>的通知》（扬安监〔2015〕119号）
扬州市江都区安全生产监督管理局

2015年9月14日

附  件

关于印发谢正义书记《在调研安全生产
工作时的讲话》的通知

扬安监〔2015〕119号
各县（市、区）安监局、化工园区安监局，市生态科技新城、蜀冈—瘦西湖风景区安全环保局，市经济技术开发区经发局，市安全生产监察支队，局各处室： 

8月16日上午，市委谢正义书记在市委常委、市政法委书记袁秋年、市委副秘书长沙志芳陪同下，亲临市安监局专题调研安全生产工作。在听取市安监局有关安全生产工作全面情况的汇报之后，谢书记就认真贯彻落实习近平总书记关于做好安全生产工作的重要指示精神，始终把安全生产放在首要位置，未雨绸缪做好全市各项安全生产工作，以高度的责任感保障人民群众生命财产安全，以及做好当前安全生产工作发表了重要讲话。现予以印发，并提出如下贯彻落实意见： 

天津港“8·12”特大爆炸事故的发生再次充分暴露出安全生产面临复杂严峻的形势，安全生产的稳定非常脆弱，来不得半点侥幸和马虎大意，请各相关单位立足自身实际，把学习领会谢书记讲话精神作为当前一项重要工作任务之一，认真抓好贯彻落实。要以高度的责任感、使命感和对人民负责的态度，切实抓好当前几项重点工作推进实施。 

一是要把认真学习谢正义书记讲话精神与学习习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的最新指示精神结合起来，切实把思想和行动统一到中央、省、市重要决策和部署上来。谢书记在2500周年城庆以及中秋、国庆“两节”来临前夕，尤其是在天津港“8·12”特大爆炸事故发生之后，立即专题调研安全生产工作，体现了市委对安全生产工作的极度重视和关心。谢书记对安全生产工作的最新指示，要求更明确、更具体、更严格，使我们更有方向、更有动力。我们务必要以谢书记此次调研安全生产工作为契机，进一步牢树生命至上和人民群众利益至上的理念，切实强化“三严三实”作风，坚持“命”字在心，“严”字当头，“实”字落地，求真务实地做好安全生产各项工作，积极推动全市安全生产形势的持续稳定好转，为市委、市政府推进全市跨江融合发展、安全发展提供坚强有力的安全保障。二是切实组织好全市安全生产大检查和专项整治工作。要按照“六打六治”的要求，不断深化安全生产的打非治违专项行动。要加大督查力度。三是迅速组织开展危险化学品和易燃易爆物品安全专项整治。要严格落实谢书记有关危险化学品“五个一”的工作要求，立即开展危险化学品和易燃易爆物品风险排查评估和专项监察执法两大行动，彻底摸清危化企业、易燃易爆物品重点企业的主要产品、储存原料品种、储量等底数，形成危险化学品和易燃易爆物品的“一企一档”。四是认真谋划安全生产“十三五”规划，全面提升全民安全意识。五是加强应急值守，做好应急准备，严格执行领导带班和24小时值班制度。 

附件：谢正义书记《在调研安全生产工作时的讲话》 

扬州市安全生产监督管理局 

                    2015年9月1日 

附件
在调研安全生产工作时的讲话

（根据记录整理）

谢 正 义

2015年8月16日

我今天到市安监局来，一方面是来和我们安监局的同志一同学习习总书记的重要讲话，做好当前的安全生产工作；另一方面是了解我市目前的安全生产情况。同时，作为市委书记履行一岗双责，抓好安全工作，是我应尽的职责和本分，正好借这个机会来看望一下大家。 

一、认真学习习近平总书记重要讲话精神，切实贯彻落实总书记近期关于安全生产工作重要指示要求 

一是牢固树立安全发展的理念，牢固树立生命至上和人民群众利益至上的理念。这是总书记重要讲话的精神。安全发展就是生命至上，就是要保护老百姓的切身利益。这个理念，我们作为各级党委政府，一定要牢固树立。 

二是坚持底线思维，坚持居安思危，坚持安全为天。这也是总书记讲话中的重要精神之一。无论是安全层面，还是社会稳定，总体上都要讲底线思维。什么是底线思维？就是居安思危，就是安全第一，就是安全为天。什么是天，天比哪个都大，人命关天啊，所以安全为天。我个人觉得，不管发展不发展，我们都要安全。我们不光在发展中要安全，在日常生活中也要安全。所以我们要坚持底线思维，坚持居安思危，坚持安全为天。 

三是突出安全管理责任落实，突出安全管理的重点，突出基层基础，突出企业的主体责任。我提醒大家，这四个突出很重要。第一个突出讲的就是“党政同责、一岗双责、失职追责”，讲这个责任应当怎么落实。第二个是突出安全管理的重点，总书记讲是易燃易爆啊，他的落脚点就是要遏制重特大事故这个重点。对重特大事故，我们要尽全力控制。这是我们安全管理工作的重点，我们要坚决遏制重特大安全事故，那么最后我再讲一句，我们要坚决杜绝有责任的重特大安全事故。第三个突出讲的是基层基础，要求我们功夫下在平时，责任落在日常，隐患解决在未然。最后一个讲的是强化企业主体责任。安全生产企业是主体责任。作为第一责任人，企业要树立安全第一的思想。 

四是“三强化、三确保”。安全管理工作要求我们强化管理，强化整改，强化应急处置，坚决杜绝重特大安全生产事故发生，尽最大努力控制生产安全事故的发生。要确保安全生产，确保人民群众生命财产的安全，确保百姓安居乐业。总的来说就是“强化三项工作，确保三个安全”。 

二、充分认识全国全省和扬州安全生产的严峻形势，坚持居安思危，坚持安全为天，时刻不麻痹，时刻不侥幸，时刻不松懈。 

我们要按照党中央、国务院和省委省政府的要求，严格、严肃地做好当前扬州的各项安全生产工作。第一项工作，迅速排查危险化学品和易燃易爆化学品企业的状况并落实领导干部的具体责任。这项工作刚才熊局长报告里也提到的，我很赞同。迅速排查危险化学品和易燃易爆化学品企业的状况，同时把党政主官、党政领导的安全生产责任具体到对危险化学品和易燃易爆企业的安全管理上。这部分企业是安全生产的重中之重，也是确保扬州永远安全的重要支撑，其主要原因在于危险化学品和易燃易爆企业的安全生产状况不仅牵涉到本企业内部的安全，而且具有扩散性。一旦出现突发情况，除了对企业内部和周边一定范围内造成影响，还会随着气候的变化造成大面积的、大范围的影响。同时，危险化学品和易燃易爆企业的应急救援的专业性强、影响面广，专业性强也导致处理难度大，所以一定要把这部分企业作为我们安全生产工作的重中之重。我们扬州也有一些危险化学品企业，他们就在我们城市中间，紧邻我们的居住区，有的还紧邻我们的学校，就像一柄达摩克利斯之剑，始终悬在我们安全工作人员的头顶。瘦西湖再漂亮，看看而已，不安全，谈何宜居？只有我们做到了安全，我们扬州的宜居城市，才真的名符其实。首先要充分认识危险化学品和易燃易爆企业的这个特点，按今年的分工和既定方案对这些企业进行检查；其次对他的危险性和风险性进行评价；第三对有关重点企业要做到“五个一”：一个隐患点企业要有一个县（市、区）的领导挂钩，拥有一个专家班子，制定一套应急预案，举行一次应急演练，要首先把党政同责落实到危险化学品和易燃易爆企业隐患整改以及应急处置上，要以杜绝为官不作为来坚决杜绝在扬州发生重特大生产安全事故。 

第二项工作，要以最严格的方式通知和要求企业主要负责人强化主体责任。要要求企业采取切实的措施整改隐患，加强应急处置能力，最大程度减少事故发生的可能及影响，减少伤亡和事故损失。一是要求城区的和靠近居民区的危险化学品和易燃易爆企业负责人尽可能地把危险的原料和易燃易爆产品的储存量控制在最小范围内。二是强化重大隐患排查整改和重点行业领域专项整治工作。要按照国务院的要求，按照市委市政府的要求做好落实，保障“9·3”阅兵和“9·26”城庆的安全。 

第三项工作，要继续保持打非治违的高压态势。在安全生产的审查和处理上没有“绿色通道”！不允许安监部门在任何地方开这个口子。要从长计议，夯实基础，目的是扬州实现本质安全，从根本上确保人民群众的生命财产安全，确保人民安居乐业，这是一项长期的工作。第一，要强化全员的安全意识。要通过浅显易懂的方式，通过多种载体来强化和提高群众的安全意识和安全防护能力。这个就是我们为什么要建一个安全馆的重要考虑之一。我们要用多种方式强化全民的安全教育，这是一个非常细的工作。第二，要对我们安全监管部门工作人员进行常态化培训，包括消防人员，包括我们的专家。针对大事故发生后，我们要有“三靠”，第一个靠专家，第二个靠装备，第三个靠管理组织。安全监管部门要建立常态化的应急机制，有了这个“三位一体”才能确保科学、有效的应急处置。 

我们还要从城市长治久安、本质安全的角度出发，在“十三五”期间，要集中力量办几件大事。一方面为城市安全建设一些避难场所；一方面提高我们安全生产工作人员的自身能力，有效控制住城市的重大危险源；一方面进一步强化安全生产责任和队伍建设。从长远看，这三个方面就是我们工作的重点。我今天来，就提以上三点工作要求，希望你们组织好落实。 
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